Управление образования
администрации муниципального района «Сосногорск»

ПРИКАЗ

От « 30 » января 2025 г.                                                                                     № 48 (ОД)
г. Сосногорск

Об утверждении отчета об исполнении муниципальных услуг в социальной сфере, отнесенных к полномочиям администрации муниципального района «Сосногорск» на 2024 год и на плановый период 2025-2028 годов  

В соответствии с постановлением администрации муниципального района «Сосногорск» от 23.08.2023 года № 1857 «О Порядке формирования муниципальных социальных заказов на оказание муниципальных услуг в социальной сфере, отнесенных к полномочиям администрации муниципального района «Сосногорск», о форме и сроках формирования отчета об их исполнении» 

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить отчет об исполнении муниципальных услуг в социальной сфере, отнесенных к полномочиям администрации муниципального района «Сосногорск» на 2024 год и на плановый период 2025-2028 годов, согласно приложению                               к настоящему приказу.
[bookmark: _GoBack]2. Руководителю экономической группы Централизованной бухгалтерии Управления образования администрации муниципального района «Сосногорск» обеспечить направление информации отчета об исполнении муниципальных услуг в социальной сфере, отнесенных к полномочиям администрации муниципального района «Сосногорск» на 2024 год и на плановый период 2025-2028 годов в Финансовое управление администрации муниципального района «Сосногорск» для последующей публикации в государственной интегрированной информационной системе управления общественными финансами «Электронный бюджет».
3. Контроль исполнения настоящего приказа оставляю за собой.


Начальник
Управления образования                                                                               Н.Р. Седнева
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